

开学啦!

开学“第一餐”，孩子们吃得安全放心吗？

本报记者 陈洋根 通讯员 赵文琼 孙飞扬

本报讯 开学后，孩子们在学校吃得是否安全放心，是家长们非常关注的问题。开学第一天，杭州市市场监管部门便开展秋季校园食品安全检查，对学校食品安全保障和智能阳光厨房建设等情况进行监督检查。

上城区澎汇小学有11个班400多名孩子，今年暑假学校启用智能阳光厨房系统以后，食堂管理更加智慧便捷，比如餐具消毒柜安装了温度感应设备，能精确监测餐具在100摄氏度的高温下消毒；可通过智慧监管APP自动设置备餐间紫外线等开启时间，并形成消毒记录；如果冰箱温度超过规定的8摄氏度，系统会自动预警等。

执法人员来到这所学校，采取的是智慧监管现场检查模式。

在学校食堂入口，厨房工作人员穿好工作衣帽、佩戴好口罩，洗手消毒后，在晨检机面前接受包括测量体温等健康晨检。执法人员立即打开手机APP，核实员工晨检线上结果，并现场要求学校食堂严格落实从业人员动态健康管理，

做到每日晨检和健康码查验。

在食材粗加工和切配间，执法人员重点检查食品存放是否做到生熟分开、荤素分开，防止交叉污染。随后，执法人员来到餐具洗消间，要求做到“一人一具一用一消毒”。执法人员现场提醒学校食品安全管理人员要定期查看阳光厨房视频，各类电子台账要及时更新、上传至智慧监管系统，要每日关注系统的预警信息并及时处理。

据了解，截至8月31日，杭州全市已建成像澎汇小学食堂厨房这样的学校智能阳光厨房1210家，总体完成率达80.6%。作为今年杭州市政府的为民办实事项目，到9月底，中小学和幼儿园要实现智能阳光厨房百分之百覆盖。

为做好秋季学校开学食品安全工作，早在8月25日，杭州市市场监管局就印发了《全市中小学幼儿园秋季开学食品安全检查方案》，要求属地市场监管部门对辖区内所有学校全方位开展校园食品安全监督检查，保障师生就餐安全。截至目前，全市市场监管部门已对655家中小学食堂开展监督检查，落实包括阳光厨房视频覆盖不全、厨房从业人员健康证不全等问题整改28个。



澎汇小学的老师给孩子们分发饭菜

「不一样」的开学礼



新学期伊始，德清下渚湖街道的网格员和平安志愿者给孩子们送去了“不一样”的开学礼——“平安大礼包”，包括道路交通安全等法治宣传，开启平安校园护航模式。

通讯员 王正 鲍丽 摄



上语文课了，有学生不在教室在走廊 人脸捕捉后，老师立即收到预警信息

见习记者 金涛

本报讯 “你们有食堂员工口罩佩戴不规范，请立即整改。”学校食堂的厨师刚走进厨房，AI可视化系统就立刻自动报警，教育局的处罚通知书也紧接着送到。如此“风驰电掣”的监管场景，就发生在嘉善某学校。

开学之际，记者从嘉善县委政法委了解到，该县成立了校园数字化管理专班，投资6500多万元将全县所有学校联网。教育主管部门与学校形成直通式垂直管理，可直接监管到每所学校内部安全管理等、获取每所学校相关数据，打造嘉善“区域一体化智慧教育”。

“以前监管靠抽查，无法知道平时真实情况；现在坐在屏幕前就能实时评分，学校安全情况一览无余。以阳光厨房为例，配餐、营养配比、食材上报、配送、验收、保存、加工、留样、用餐、评价、厨余回收、餐费结算等16个环节，平台都能确保安全监管无死角、问题产生可溯源。对潜在隐患或大幅度数据波动，还会及时向学校、教育局、食品安全部门等发出预警。”嘉善县教育局校园安全科副科长范雪飞介绍。

“区域一体化智慧教育”包括校园及周边

安全管理一体化、“互联网+”健康校园共同体、学校食堂全流程等15个场景应用系统17个决策分析模型，涉及平安建设、教学质量、德育等多方面。

浙师大附属嘉善实验学校701班正在上语文课，学生张某本应坐在教室里，但他却出现在走廊里，校园智慧平台人脸捕捉后立即向上课老师、班主任和学校安全科室发出预警，相关老师当即前往处理。学生在上课后3分钟还没进入教室，或进入地下车库、地下室、天台等被系统设置为“学生禁入”的区域，都会触发警报，相关职能科室马上介入处理。

“区域一体化智慧教育”还将全县专业校医、心理咨询师组织起来，成立区域空中卫生保健室、空中心理健康辅导中心，为学校提供团队会诊、咨询，或接受教师实时在线咨询与指导，护航师生心理安全。教师可通过平台实时在线咨询规范化处理流程，避免经验不足产生纠纷。对体质健康、心理健康出现较大问题的学生，平台能够提前预警，并提供个性化、专业化干预方案。专家不能解决的，将迅速打通医院绿色通道，直接送至医院诊治。

“7·18”杭州西湖景区电动自行车爆燃事故后续 好消息！ 爸爸即将出院，女儿已睁眼

见习记者 邱锦 通讯员 童小仙

本报讯 9月1日，记者从浙大二院了解到，经过1个多月的治疗，“7·18”杭州西湖景区电动自行车爆燃事故中受伤的魏师傅恢复情况较好，已从重症病房转入普通病房。

记者见到魏师傅时，他正在做康复治疗，上臂已经可以摆动，可自己完成日常的吃饭穿衣。虽然目前下肢还无法下地行走，但他在康复训练时已可上下抬腿。浙大二院烧伤与创面修复科主任韩春茂告诉记者，魏师傅的主要治疗已基本完成，现以康复训练为主，再过一两周就可出院。魏师傅用沙哑的嗓音向社会各界和医护人员说“谢谢”。

另外，记者从魏师傅家属处获悉，同时受伤的魏师傅女儿小佳琪现已睁开眼睛，仍在浙大儿院接受治疗。但因伤势较重，她不如爸爸恢复得快、恢复得好。

7月18日中午11点，魏师傅一家三口骑电动自行车去买书时，魏师傅带着女儿小佳琪骑乘的电动自行车发生爆燃，父女俩瞬间被火焰包围。此后，社会各界在多个平台为父女俩筹集治疗费用数百万元。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

一根网线一块屏幕 百姓打官司不出社区

通讯员 沈爽爽 杨为正 本报记者 高敏

本报讯 8月31日，为卫生间漏水问题争执不下的邻居老徐和老王，来到绍兴市越城区塔山街道水沟营社区“共享法庭”。调解员裘汇俊通过共享法庭的设备，远程连线了越城区法院民三庭法官刘婷婷。法官与调解员一起为当事双方分析了漏水的原因，并告知相关法律规定、诉讼风险等，双方很快达成了调解。

这是越城区法院水沟营社区“共享法庭”深度参与基层社会治理的一个缩影。当天，绍兴法院在水沟营社区、斗门荷湖村、富盛金溪村正式揭牌启用首批3家“共享法庭”，到明年6月底，这一“版图”将实现全市镇街、村社100%全覆盖，同时向行业协会、金融、保险等组织延伸。

“共享法庭”，就是“不增编、不建房、快落实、广覆盖”，利用镇街、社区等组织现有的场地和硬件设备，“一屏、一线、一终端”，线上线下相结合，打通信访、调解、诉讼“三支队伍”，衔接信访、调解、诉讼“三个环节”。绍兴市中级法院院长唐学兵介绍，每个“共享法庭”配备1名联系法官和1名庭务主任，联系法官由辖区法庭或基层法院法官担任，主要负责指导调解、诉讼服务、法治宣传、协调联络等工作；庭务主任由村居干部、基层网格员、调解员、律师、协会负责人等担任，负责“共享法庭”日常管护和服务，帮助群众进行诉前调解，办理网上立案、在线庭审等事务。

本报刊登的个别稿件因无法获取作者通讯信息，请作者看到后及时与本报联系领取稿费。